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ЕП СКИ ЈУ НАК НИ КО ЛЕ ТИ НА БУР САЋ 

Хе рој ско до ба чо вје чан ства тра је већ ско ро шест хи ља да го ди на, мо
жда и ду же. Нај ста ри јим рат нич ким епо ви ма о Гил га ме шу, о Кра љу На
лу, Ра ма ја ни и Ма хаб ха ра ти, не зна се тач но ври је ме на стан ка, али се 
ста рост при ча из Ста рог Егип та ци је ни на око че ти ри хи ља де го ди на 
при је но ве ере.

Основ на те ма ју нач ког до ба у књ и жев ним дје ли ма је бор ба, рат, а 
глав ни лик је хе рој, еп ски ју нак без ма не и стра ха, хра бар до без у мља, 
мо рал но као кри стал чист чо вјек, ко ји се бо ри за сло бо ду, или за иде ју, 
или да ис пу ни суд би ну и во љу бо го ва, уви јек про тив ја чих, или ба рем 
про тив се би рав них. Он жи ви за бор бу, ужи ва у њој, бор ба је ис пу њ е ње 
њего вог жи во та.

Рат ни ци и рат нич ки на ро ди су схва та ли жи вот као бес крај ни рат и 
бор бу за оп ста нак, као све вре ме но над ме та ње са су сје ди ма и уви јек су 
би ли спрем ни да се ла те оруж ја. Рат је за еп ског ју на ка сми сао жи во та, 
све вре ме на за ни мљи ва игра у ко ју се ула же жи вот, ко ја мо ра да се до би
је. Та кви ју на ци у рат про сто хр ле, иду с пје смом, јер је бор ба уви јек но ва 
при ли ка да по ка жу сво ју хра брост, вје шти ну, над моћ, да се оства ре. Нај
хра бри ји у ра ту, по го то ву ако је вој ско во ђа, а сва ки хра бри рат ник у свим 
вре ме ни ма мо гао је по ста ти вој ско во ђа, вра ћа се у мо но то ну сва ко днев
ни цу за ви ча ја сла вљен и хва љен, из да шно на гра ђен, по што ван и бо гат. 

Сви је том, али и сви је том књ и жев ног дје ла, вла да ју фа сци нант не 
лич но сти, хра бри, му дри, спрем ни на жр тву, уви јек при прав ни на по
раз ју на ци. Му дрост је вид хра бро сти, сви јест о сви је ту, на чин об у зда ва
ња тем пе ра мен та и про цје њ и ва ња мо гућ но сти, усло ва и окол но сти у ко
ји ма рат ник дје лу је.

* Ван ред ни про фе сор на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ник ши ћу
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Те рет ра та но сио је при је све га вој ник, рат ник, при су тан у исто ри ји 
и ми ту сва ко га на ро да. Не ка да је то био ви со ко свје стан ју нак, онај ко ји 
зна циљ и ци је ну. Та кви су сви ју на ци еп ских дје ла од кра ља На ла до да
на шњ ег да на. 

Сви епо ви пи са ни су у сла ву хра брих, њима су пје ва не пје сме. 
Рат нич ки на ро ди су вас пи та ње мла дих под ре ђи ва ли хе рој ском ци

љу, бор би за сло бо ду. Ку ка вич лук је ка жњ а ван пре зи ром ши ром сви је
та, од Ја па на до Ен гле ске. У рат нич ким на ро ди ма хра брост ни је би ла са
мо ствар по је дин ца, већ по ро ди це, пле ме на, на ро да. Бри жљи во је њего
ван култ хра бро сти, ју на ци су фа сци ни ра ли ви ше у епу не го у зби љи.

Оба ве за и по сље дњ ег са му ра ја, чи ји су са бор ци из ги ну ли у су ко бу са 
при пад ни ци ма про тив нич ког кла на, би ла је да све сво је са бор це, ко ји су 
умр ли ле ђи ма окре ну ти про тив ни ку, окре не ли цем пре ма про тив ни ку, 
да се ви ди да су умр ли у ју ри шу. А да би ли је по из гле дао у смр ти, са му
рај је као при бор но сио огле да ло, да умре ли јеп и до сто јан ствен. 

Тај оби чај по сље дњ ег до сто јан ства и ми ре ња са смр ћу је оно срп ско 
при че шћи ва ње уочи бо ја, да ју нак умре чист и по ми рен са суд би ном. 

У Цр ној Го ри, оној еп ској и хе рој ској, хра брост је би ла пле мен ска оба
ве за, ку ка вич лук се ка жњ а вао су ро вим пре зи ром, од ку ка ви ца се ни је
су же ни ли, ни ти су им да ва ли дје вој ке, ни је су се с њима ку мо ва ли, ни 
бра ти ми ли, ни је су их при ма ли у вој ску, а у нај го рим си ту а ци ја ма су им 
„пре ки да ли шље ме.” 

То је би ло док се бо рио чо вјек са чо вје ком, ју нак са ју на ком.
Ка да су на пра вље не пу шке, да не ка жем стра шни ја сред ства уни ште

ња, бом бе, ра ке те, све се бит но про ми је ни ло. Хра брост по ста је бе сми
сле на, а одав но „мо рал је пре ва зи ђе на ка те го ри ја” (Ни че). 

Не ко је ре као да ће Тре ћи свјет ски рат во ди ти ро бо ти и са свим је у 
пра ву: љу ди су већ то ли ко оту ђе ни да је чо вјек рав но ду шан пре ма чо вје
ку, та ко да и та мо гдје се не ће бо ри ти па мет не ма ши не, бо ри ће се оту
ђе ни љу ди без ика квог лич ног ри зи ка и хра бро сти. При мје ре смо већ 
до жи вје ли у не дав ној про шло сти. Ко ју је хра брост по ка зи вао аме рич
ки вој ник у то плом, угод ном, сви је тлом са ве знич ком шта бу у Ави њ о ну 
у Ита ли ји, док је уз ви ски на ком пју те ру мир но би рао циљ у Ср би ји, хи
ља ду ки ло ме та ра да ле ко, на ма пи на ко јој се сва ка ку ћа ви ди као на дла
ну, и док се дво у мио да ли да при ти сне дуг ме и по кре не кр ста ре ћу ра
ке ту да по го ди воз на мо сту, или фа брич ку ха лу у ко јој се ши ју оди је ла.

Ци ви ли за ци ја је обе сми сли ла рат, ко ји је одав но по стао ва шар ап
сур да. По сти сто риј ско до ба и ово ври је ме „гло ба ли за ци је” обе сми шља
ва лич ну хра брост. 
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Док се по је ди нац бо рио про тив дру гог по је дин ца и сам од лу чи вао, 
имао је од го вор ност, пр вен стве но пре ма се би, по гре шна од лу ка зна чи ла 
је смрт. Ка сни је, ка да по је ди нац по ста је са мо „то пов ско ме со”, сит на по
лу жи ца у си сте му, мо рал, љу бав пре ма отаџ би ни, бор ба за сло бо ду, лич на 
хра брост по ста ју бе сми сле ни. Ка ква хра брост, ка кав мо рал, ка ква бор ба 
за сла бо ду, про тив вој ни ка из Ави њ о на, ко ји уни шта ва ње јед не ма ле зе
мље схва та као рад ну оба ве зу! („Дан и на род, ка ко ћу ку пти ца.” – Његош)

Срп ска књ и жев ност је од по че та ка, од ју нач ке пје сме и од пр ве успа
ван ке до да на шњ ег да на хе рој ска, цен трал на те ма у нај зна чај ни јим 
оства ре њ и ма је рат и бор ба, а глав ни ју нак че сто је рат ник. Та кви су и 
ју на ци ко је је на сли као Бран ко Ћо пић. 

Ћо пић је сво јом про зом на ста вио та мо гдје је стао бун тов ни Пе тар 
Ко чић и опи сао ју на ке чи ји су ро до на чел ни ци Си ме ун Ђак, Ре ља Кне
же вић, Мра чај ски про то… Пи та ње ра та за Ћо пи ће ве ју на ке ни је би ло ни 
ин те лек ту ал но, ни ака дем ско, ни ти је тај ју нак раз ми шљао на на чин на 
ко ји је у јед ном тре нут ку сла бо сти ми слио Ха млет: „За спа ти. Не, умре ти.”

Ову ми сао у ви ше на вра та ва ри ра Мел ки ор, ју нак ро ма на Ран ка Ма
рин ко ви ћа „Ки клоп”, осје ћа ју ћи страх од ра та ко ји по чи ње. За то га но
ви нар, ци ник Уго, гле да ју ћи ка ко се ва га, пи та: „Ко ли ко је те жак страх 
од ра та да нас?” (Ран ко Ма рин ко вић, „Ки клоп”) 

Мел ки ор од го ва ра уви је но, али ви ше пу та осје ћа нео до љи ву же љу да 
се пре тво ри у кук ца и не ста не, да се укло ни. На тај на чин по но во ак ту
е ли зу је Ха мле то ву же љу за укла њ а њ ем из ствар но сти, ко ја је, за пра во, 
чо вје ко ва по зна та те жња за вра ћа њ ем у пред на тал но, за шти ће но ста ње. 

Мно го пу та смо ви дје ли ре ак ци ју са свим ма лог дје те та ка ко, упла
ше но од не че га, за те че но си ту а ци јом ко ја на ди ла зи њего ве мо ћи, од јед
ном осје ћа нео до љи ву же љу за сном. За спа ти, укло ни ти се, не ста ти, по
бје ћи од се бе. 

Ју нак не успи је ва да се укло ни из жи во та, бјек ство је мо гу ће са мо у 
има ги на ци ју, или у ап сурд. Рат је ап сурд.

Ми сли о ци по пут Џој са и Ма рин ко ви ћа сам ме га по лис ви де као Ки
кло по ву пе ћи ну, у ко јој за там ни че ни Уликс (Оди сеј) вре ба при ли ку да 
из мак не ки кло пу По ли фе му, да умак не смр ти.

Ју на ци из вр сног ро ма на „До жи вља ји до брог вој ни ка Швеј ка”, слав
ног че шког пи сца Ја ро сла ва Ха ше ка, Швејк, Ва њ ек, Хо до ун ски и дру
ги, рат до жи вља ва ју као кра јњи ап сурд. Док их вој нич ки воз во зи та мо
ова мо кроз Ма ђа р ску, а они из вр ша ва ју бе сми сле не на ред бе над ре ђе них 
офи ци ра, све јед ну глу пљу од дру ге, успје шно се укла њ а ју из ствар но
сти та ко што је иг но ри шу и не при хва та ју, већ не пре кид но игра ју кар те. 
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На жа лост ми сле ћег чо вје ка мно ги исто риј ски до га ђа ји и жи вот не 
си ту а ци је ју на ка, или чо вје ка уоп ште, све ви ше ли че на по ступ ке ју на ка 
Бе ке то ве дра ме „Че ка ју ћи Го доа”. Ју нак осје ћа ка ко му про ла зи жи вот у 
че ка њу и бе сми слу, у ап сур ду ли ше ном ци ља, свр хе и ра зу ма.

Су мња у Хри ста и у ра ци о нал но, свр хо ви то уре ђе ње сви је та, све је 
ве ћа, чо вјек је све под ло жни ји апа ти ји и ре зиг на ци ји.

Смрт ју на ка у ан тич кој дра ми иза зи ва ла је ду бо ко са о сје ћа ње гле да
ла ца и ка тар зу, јер ви те шки уми ре ју нак чист као кри стал, не уми ре сво
јом кри ви цом, већ због сво је тра гич ке гре шке, или због не ми ло сти бо го
ва. По сли је та квих при зо ра чо вјек се би по ста вља ва жна, жи вот на пи та
ња, пи та ња сми сла и бе сми сла, ци ља, жр тве… 

Ка да у „До жи вља ји ма до брог вој ни ка Швеј ка” пред очи ма ста рог 
мар ша ла, слав ног вој ско во ђе Ра дец ког, уми ре ра њ е ни вој ник, ко ји је 
при је то га пет пу та смрт но ра њ ен и пет пу та уми рао не тра же ћи ни шта, 
чи та лац не осје ћа ди вље ње, већ згра жа ва ње и ре зиг на ци ју. Тра ге ди ја се 
пре тва ра у фар су, умје сто ди вље ња еп ском ју на ку, ко ји до стој но уми ре 
на кра ју че тр де се то го ди шњ ег вој нич ког ста жа, чи та лац се пи та – за што 
ги не тај чо вјек? То се пи та и ми сли да је њего ва смрт глу па и бе сми сле
на, као што су без број не смр ти бе сми сле не и глу пе. За ко ји циљ се гу бе 
то ли ки жи во ти! За јед ну глу по уре ђе ну др жа ву у ко јој би тај чо вјек уви
јек био слу га. 

Ка да се до бри во јак Швејк пра ви бле сав и ци је ло ври је ме у во зу иг
ра кар те са „ка ма ра ти ма”, јер је „јед на пар ти ја мар ја ша ва жни ја од ци је
лог ра та”, са свим је у пра ву (Ја ро слав Ха шек, „До жи вља ји до брог вој ни
ка Швеј ка” Јеж, Бе о град, 1949) 

Он све рат не до га ђа је пам ти по пар ти ја ма мар ја ша, или „ћо рав ца”, по 
су и гра чи ма, по до би је ним и из гу бље ним игра ма ка ра та. Швејк се про
тив ра та бо ри иг но ран ци јом, по на ша се бле са во као да рат не по сто ји, 
као да он не уче ству је у том ра ту, као да га се рат не ти че. Та ко се ин стик
тив но укла ња из не из др жи вог ста ња, из не под но шљи ве си ту а ци је. То је 
јед на ко увјер љи ва и пси хо ло шки оправ да на не свје сна ре ак ци ја, као ка
да чо вјек усљед не из др жи ве ту ге па да у не сви јест.

Сли чан по сту пак укла њ а ња из ствар но сти, бјек ства у фик ци ју, при
ми је нио је Сол же њ и ци нов ју нак Шу хов у ро ма ну „Је дан дан Ива на Де
ни со ви ча”, ка да сва ком свом по ступ ку, сва кој сит ни ци по кла ња па жњу 
као да је то нај ва жни ји по сту пак у жи во ту, као да је то ег зи стен ци јал но 
пи та ње, и та ко за бо ра вља сву би је ду, сав бе сми сао и сав очај жи во та у 
ко му ни стич ком ло го ру у Си би ру. Дан ви ше ни је вре мен ска цје ли на, већ 
низ по је ди нач них по сту па ка ко ји по ста ју сми сао жи во та, низ тре ну та
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ка ко ји за мје њ у ју ври је ме, јер ју на ку олак ша ва ју бо ра вак у ло го ру. Ап со
лут но са да по ста је је ди на ју на ко ва вре мен ска ка те го ри ја. То су по зна те 
Зе но но ве апо ри је.

Но и та кав, „сви њ ски жи вот”, ка ко ка же Уго, ју нак ро ма на „Ки клоп”, 
драг је чо вје ку и он не же ли да га се од рек не, све док сте пен жи вот ног бе
сми сла не иза зо ве кри ти чан ни во не за до вољ ства и ег зал та ци је, ка да ју
нак пре ки да све и уни шта ва се бе. Уго („Ки клоп”) је из вр шио са мо у би
ство на сим бо ли чан на чин, по мо крив ши се по елек трич ном во ду, ко ји је 
сим бол бу дућ но сти чо вје чан ства.

Ћо пи ћев ју нак Ни ко ле ти на Бур саћ је еп ски лик, као ју на ци из ми та, 
из на род не пје сме, из „Гор ског ви јен ца”, и та ко и при хва та рат.

Ћо пић на ста вља та мо гдје је стао Пе тар Ко чић, па у тем по рал ном 
сли је ду ју на ка Пе тра Ко чи ћа и Бран ка Ћо пи ћа мо же мо, у из вје сном 
сми слу, го во ри ти о оче ви ма и дје ци. Ко чи ће ви ју на ци, Ср би, ко ји се у 
АустроУгар ској гр че ви то бо ре за основ на на ци о нал на и људ ска пра ва, 
за соп стве ни је зик и за на ци о нал ни иден ти тет, на сљед ни ци су пре да ка 
ко ји су се бо ри ли на Ко со ву По љу за сло бо ду и др жа ву, и ги ну ли од та
да до Ко чи ћа, уви јек обес пра вље ни и не рав но прав ни, пет сто ти на го ди
на ра та. Кра ји шник из на род не ју нач ке пје сме о Ко со ву, на ко јој је вас
пи тан Пе тар Ко чић, и Ко чи ћев ју нак из вре ме на Хаб збург шке мо нар хи
је, бо ре се за исти циљ, за сло бо ду, са мо са да про тив но вог не при ја те ља. 

Дви је на род не пје сме, ко је је ци ти рао Пе тар Ко чић, сли ка ју по ло жај 
срп ског на ро да у Бо сни у ра спо ну од че ти ри сто ти не го ди на, од Ко со ва 
до Аустри је. 

„Кур вин си не, од Зми ја ња Рај ко, 
зар ћеш про ћи, про ве сти Зми ја њ це, 
без ју нач ке по сје че не гла ве
и без срп ске про ли ве не крв це?…” („Од Зми ја ња Рај ко”)
Ако је ово стих из вре ме на ко сов ског, сље де ћи су на ста ли у ври је ме 

ро бо ва ња под Тур ци ма: 
„С кр ви ру чак, а с кр ви ве че ра, 
све кр ва ве жва ће за ло га је …”
Ка да се ана ли зи ра од нос пре ма ра ту Ћо пи ће вих ју на ка Ни ко ле ти не 

Бур са ћа и иних, мо ра се има ти на уму по ло жај Ср ба у ври је ме тур ске и 
аустриј ске вла да ви не Бо сном. Са зна ње о очај ном по ло жа ју срп ског на
ро да у окви ру моћ них ца ре ви на но сио је срп ски се љак у ге ни ма, имао 
ко ди ра но у ко лек тив ном не свје сном, у под сви је сти сва ког по је дин ца, и 
то са зна ње га је об ли ко ва ло. Ко чи ћев ју нак је жи вио у фан та зма го рич
ном сви је ту у ко јем су ко сов ски ју на ци би ли жи вљи и при сут ни ји од су
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сје да, у рас цје пу из ме ђу не ве се ле зби ље и ал ко хол них ис па ре ња, ка ко је 
ре кла Иси до ра Се ку лић. 

Бран ко Ћо пић је до бро по зна вао и ви со ко ци је нио књ и жев но дје ло 
Пе тра Ко чи ћа. Осим истог ми љеа у ко јем жи ве њихо ви ју на ци, за обо
ји цу је ка рак те ри сти чан ху мор, ко јим по ку ша ва ју да пре вла да ју не ве се
лу ствар ност. 

Ћо пић за Ко чи ћа ка же: „Бун тов ни Ко чић: нај при је ми је био бли зак 
по љу ди ма ко је је опи си вао, а ко је сам ве о ма до бро знао, као да су баш из 
мог се ла. По том сам ду бо ко осје тио и су шти ну тог њего вог спе ци фич
ног кра ји шког бун та и њего ву гор штач ку са мо у вје ре ност. Сто пу та сам 
се сје тио њего вих ри је чи: – Уздај се у се и у сво ју па мет ако је имаш!” (Во
ја Мар ја но вић, „Бран ко Ћо пић у сви је тлу књ и жев не кри ти ке”, Струч на 
књ и га, Бе о град, 1987, стр. 241).

И Ћо пић, као и Ко чић, у су шти ни при по вје дач, на сли чан анег дот
ски на чин сли ка сва ко днев не при зо ре из жи во та Кра ји шни ка. Ко чић, 
ди ван при по вје дач, с љу ба вљу је сли као вр лет не пре дје ле и вр лет не љу де 
за ви ча ја, по че му је ве о ма бли зак Бран ку Ћо пи ћу. У при ча ма о Си ме у
ну Ђа ку, у ат мос фе ри „пу ној ал ко хол них ис па ре ња” (Иси до ра Се ку лић) 
Си ме ун Ђак ис пре да при че о ствар ним и из ми шље ним бо је ви ма и ју на
штву, пре у ве ли ча ва ју ћи сво ју хра брост. Хи пер бо ли за ци ја ко јом су обо
је не њего ве при че, као и при по ви јет ке Бран ка Ћо пи ћа, чи не те при че 
фан та стич ним ко ли ко и ре а ли стич ним.

Као и Ћо пи ћев на ра тор и Си ме ун Ђак па да у при по вје дач ки за нос 
„кад сви жив ци дах ћу и тре пе ре у огњ е ви том оду ше вље њу, ка да ри је
чи жи во пр ште као вар ни це, а сли ке се ни жу не из мјер ном ла ко ћом, кад 
лаж по ста је исти на, у ко ју се твр дом, ка ме ном вје ром вје ру је и ка да се 
оби чан ла жов чи на пре тва ра у чуд но ва то за го нет но ство ре ње…”. 

„Ни ко ле ти на је при род на на до пу на Си ме у но вог ли ка, његов про ду
же так у дру гим и дру га чи јим вре мен ским при ли ка ма и усло ви ма. Је дан 
је ма штао о ве ли кој људ ској сло бо ди, дру ги се бо рио дје лом за њу. А и је
дан и дру ги, у јед ној за ми шље ној цје ли ни, као да чи не ствар ни, зе маљ
ски лик кра ји шког се ља ка ка кав се да на зри је ти кроз ли те рар на ви ђе ња 
и Ко чи ћа и њего вог зе мља ка Бран ка Ћо пи ћа.” (Ри сто Триф ко вић, Бран
ко Ћо пић, „До жи вља ји Ни ко ле ти не Бур са ћа”, Свје тлост, Са ра је во 1956, 
стр. 148).

Ка ко Бран ко Ћо пић, пи сац пр ве ру ке, ни је гра дио ли ко ве и из ми
шљао лич но сти, већ су оне из жи во та ула зи ле ди рект но на стра ни це 
њего вих књ и га, опи сао је ствар не љу де, исте оне ко је је ви ше де це ни
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ја при је њега опи сао Пе тар Ко чић. Ка рак те ри ових ју на ка не мо гу се са
свим ра зу мје ти ако се не зна Ћо пи ће во схва та ње Кра ји шни ка.

Пи сац их је сли као она квим ка кви су оста ли у њего вом сје ћа њу. Опи
сао их је са пу но љу ба ви. Њихо ве вр ли не је ис ти цао а ма не је пре ви ђао. 
По себ но се ди вио њихо вој до бро ти и на ив но сти, али нај ви ше њихо вом 
ху мо ру. 

„То су љу ди ко ји се до бро во ле на сми ја ти, во ле то ви ше не го ишта 
дру го, во ле да на са ма ре, под ва ле, да исми ју… Још има оних пра ста рих 
ве че рњ их пре ла и на њима ца ру је ху мор: за и ста је та ко и за и ста не пре
тје ру јем, ни је то ни ка ква иди лич на сли ка ко ја је оста ла у ме ни, а ја је 
одр жа вам. Не, тај сви јет је жив и он одр жа ва ме не…

Зар је чу до што се жи ца ху мор ног на шла и у ме ни? Ни је чуд но, ја сам 
дио тог сви је та, то је све… Ку јем сво ју жи цу пра ђе дов ску…” (Во ја Мар
ја но вић, „Бран ко Ћо пић у сви је тлу књ и жев не кри ти ке”, Струч на књ и га, 
Бе о град, 1987, стр. 237).

Ћо пи ћев ју нак је усло вљен са јед не стра не тра ди ци јом, ју нач ком пје
смом и Ко чи ћем, а с дру ге стра не њего ви ју на ци ни је су тра жи ли, а на
шли су пи сца, и у зби љи су би ли она квим ка кви су у њего вим књ и га ма 
„гру бих ли ца, го лу би јег ср ца.” 

Ћо пић је, као и Пе тар Ко чић, у за ви ча ју на шао уни вер зал но, оп ште
људ ско. 

„Скри ве но људ ско бла го на ла зи се у при ми тив ном се ља ку Ни ко ле ти
ни Бур са ћу. Ћо пи ћа су при вла чи ли они се ља ци њего вог кра ја, при ро де 
ста ме не, мр ки и ћу тљи ви, ко ји су ду бо ко у се би скри ли при мар ну жи во
твор ну сна гу људ ског ка рак те ра и људ ске вр ли не. Та кав је и Ни ко ле ти
на. Мрк од тмур ног пла нин ског пре де ла, од вуч јег да ха Гр ме ча, од ва тре 
бор бе, опор, шкрт у ре чи и вр лет не на ра ви, строг и прек. А ис под те су
ро во сти кри је се осе тљи во ср це, пле ме ни та ду шев ност” (Ве ли бор Гли го
рић, „Огле ди и сту ди је”, Про све та, Бе о град, 1963, стр. 292).

Ни ко ле ти на Бур саћ је ти пи чан Кра ји шник, ра стом џин, вас пи тан на 
сло бо дар ској тра ди ци ји срп ског на ро да и на род ној ју нач кој пје сми. Са 
мај чи ним мли је ком по си сао је хра брост, ко ја се у том кра ју ни је учи ла, 
већ се под ра зу ми је ва ла.

У збир ци, Ни ко ле ти на Бур саћ, ми тра ље зац, ко ман дир че те, на сли
кан је у опо зит ној ве зи са по моћ ни ком на ми тра ље зу, зе мља ком Јо ви цом 
Је жом. Ка ко је Ћо пић че сто ко ри стио сим бо лич ке и анег дот ске тех ни ке 
гра ђе ња ли ка, то је учи нио и у збир ци „До жи вља ји Ни ко ле ти не Бур са
ћа”. Ни ко ла Бур саћ је огро ман за то су га про зва ли Ни ко ле ти на, ствар но 
и фи гу ра тив но из ра стао је из Ни ко ли це у Ни ко ле ти ну, док је Јо ви ца ма
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ли, нер вчик, сав у гр чу, у клуп ку, оста рио при је вре ме на, по гу рен од те
шка ра да, за то га зе мља ци и бор ци зо ву Ћа ћа. 

У ли те ра ту ри су ова два ју на ка по не кад упо ре ђи ва ни са слав ним ју
на ци ма Ми ге ла де Сер ван те са, Дон Ки хо том и Сан чом Пан сом (Ми гел 
де Сер ван тес, „Дон Ки хот”) По ре ђе ње ни је са свим ко рект но. Дон Ки хот 
је рат ник из убје ђе ња, а не из ну жде, бо рац про тив оп ште не прав де на 
сви је ту, а не про тив кон крет ног не при ја те ља, а Сан чо је ми ро љу бив, са
свим од овог сви је та.

Код Ћо пи ћа, Ни ко ле ти на Бур саћ је сми рен, до бро ду шан, рат ник из 
ну жде, а Јо ви ца Јеж нер во зан и уви јек спре ман на су коб. Као што се ви
ди ка рак те ри ју на ка су са свим опреч ни, по ступ ци та ко ђе.

Дон Ки хот је отје ло вље ни прин цип ко га ни је мо гао по би је ди ти ни је
дан про тив ник, ни ти уга си ти његов бор бе ни жар, до њего ве твр де ри је
чи, ко ја је за њега, као и за сва ког дру гог еп ског ју на ка, би ла суд би на. За
то га је та ко ла ко по би је дио не по зна ти ба ка ла у ре ат Сам сон Ка ра ско, ко
ме је Дон Ки хот обе ћао да ви ше не ће кре та ти у по ход про тив не прав де и у 
за шти ту не ја ких. Ри јеч суд би на. Че сто без и ме ни и бе зна чај ни ано ни му
си и ба ка ла у ре а ти по бје ђу ју пре га о це и ву ку сви јет у без лич је и си ви ло.

Дон Ки хот у сво јој ми си о нар ској ми си ји да ва ња на де не моћ ни ма не
ма кон крет них про тив ни ка про тив ко јих је спре ман да се бо ри. Он се из 
зби ље укла ња у бор бу, а не у има ги на ци ју, јер је не за до во љан уре ђе њ ем 
од но са у сви је ту у ко јем не прав да ца ру је. За њега је зби ља има ги на ци
ја. Сан чо, пак, сма тра да је овај сви јет ли је по уре ђен, јер ну ди мно га за
до вољ ства оно ме ко уми је да их про на ђе и зна да их при хва ти. Њего ва 
де ви за – ко ва ља но је де, ва ља ју му и бе сје де – пот пу но је су прот на схва
та њу Дон Ки хо та, по ко јем сви јет ква ре зли ча ро бњ а ци за то што су зли. 
Рат про тив свих је фи ло зо фи ја Дон Ки хо та, ко ја би се ла ко мо гла ве за ти 
са Хри сто вом мак си мом: „та ли фе ку ми”, уста ни и иди!

Ни ко ле ти на Бур саћ је рат ник из ну жде, ко ју је без дво у мље ња при
хва тио као вид жи во та, као и сва ки Кра ји шник. Иако при прост, не до
вољ но обра зо ван, сте као је са зна ње без му дро сти, не ма оп стан ка без 
бор бе, „без ју нач ке по сје че не гла ве и без срп ске про ли ве не крв це…” 

Та ко је од Ко со ва и то је не што о че му се не раз ми шља. И кад је та ко, 
он је рат ник по ин стик ту, та ко мо ра да бу де.

Ћо пи ће ви ју на ци не ма ју ин те лек ту ал ни од нос пре ма ра ту, ни ти се 
тру де да рат и бор бу схва те, ни да их про ми сле. Њима су стра не ми са о не 
ди ле ме, стра но им је укла њ а ње из ствар но сти, они не же ле да се из мак
ну, ни ти се мо гу из ма ћи. Рат је ну жда и ту не ма шта да се ми сли и пре
ми шља, ра ту је се да би се жи вје ло. 
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До бри во јак Швејк ра ту је за ин те рес Аустри је, ко ју мр зи и пре зи ре, 
па ка да раз го ва ра са су и гра чи ма о се ље њу ду ша по сли је смр ти, што је 
бли је ди ехо бу ди стич ких уче ња, ко ја су не ка ко до пр ла и до њега, он за
ми шља то се ље ње та ко да су се мно ги бив ши офи ци ри пре тво ри ли у 
сви ње, или у „пра ве че шке гр ма ље”. 

Швејк ра ту је про тив оних ко је сим па ти ше, про тив оних на чи јој је 
стра ни, а Ни ко ле ти на Бур саћ про тив оних ко ји же ле да уни ште његов 
на род, њего ву Кра ји ну, његов за ви чај и њего ву по ро ди цу. Он не ма из бо
ра, у рат иде као у сва то ве. Уз то су му ко му ни сти по ну ди ли ви зи ју љеп
шег и до стој ни јег сви је та у ко ме ће сви би ти рав но прав ни и ува же ни, а 
Ср би у Бо сни под Тур ци ма и под Аустри јом ни је су би ли ува же ни, ни 
рав но прав ни вје ко ви ма. 

За раз ли ку од Швеј ка, ко ји се ру га ца ру Фра њу Фер ди нан ду и свим 
офи ци ри ма, пре зи ре их и ни по да шта ва у ми сли ма, Ни ко ле ти на, као 
нај бо љи ко му ни стич ки вјер ник, бес по го вор но вје ру је пар ти ји и ко ме са
ру. Као и код оног вој ни ка у „До жи вља ји ма до брог вој ни ка Швеј ка”, ко ји 
уми ре сре ћан пред но га ма мар ша ла Ра дец ког, по ми рен са суд би ном, за
до во љан што је по бје да „из во је ва на до ижи це” и Ни ко ле ти на сво ју суд
би ну при хва та као не што што је та ко, што је да то и не из мје њ и во, не што 
о че му се не раз ми шља. Шта има да раз ми шља он, ко ји је оби чан ми тра
ље зац, ка да о све му раз ми шља ко ме сар. 

На род на му дрост, ко ја учи – злу се не умо ли, ако се не од бра ни, фи ло
зо фи ја је сва ког Ср би на Кра ји шни ка, ка ко пи сца та ко и њего вих ју на ка. 

Ју нак од ра та и сил них па тњи не же ли да гра ди соп стве но му чи ли
ште, јер ако је по чео рат, ни је стао жи вот. Уоста лом, Бран ко Ћо пић ни је 
био пи сац ко ји ин си сти ра на драм ским ефек ти ма, по себ но не на тра гич
ном у жи во ту, већ на су прот то ме, ин си сти ра на оном жи вот ном, ве се
лом, чи лом. Ти пи чан пред став ник ви та ли стич ке по е ти ке, сли као је фа
сци нант не лич но сти, ја ке, жи вот не, ве се ле љу де. Код њега не ма ку ка ви
ца и из дај ни ка. Фрeска на ко јој је Бран ко Ћо пић на сли као срп ски на род 
Кра ји не си ја јар ком свје тло шћу.

И рат у Ћо пи ће вом дје лу оби лу је ху мо ром, ша лом, анег до том, по не
кад го то во бур ле ском, али ни ка да отров ним сар ка змом, ни ти иро ни јом. 
Ни у Ћо пи ће вом кра ју, ни у њего вом дје лу не ма ци ни зма, под ле иро ни је 
и гор ког сар ка зма, ју на ци се ша ле је дан са дру гим гру бо, не ка да се љач ки 
си ро во, ни ка да по дло, лу ка во, ин три гант но. По длост не по сто ји у Ћо
пи ће вом дје лу.

Ху мор бо ји по ступ ке глав ног ју на ка Ни ко ле ти не. Не ка да је то ша
љи ва при ча, не ка да си ту а ци ја, анег до та, а че сто су сми је шни број ни ју
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на ко ви по ступ ци. Ху мор чи ни да, упр кос ра ту, у збир ци ви је оп ти ми
стич ка ат мос фе ра. Не по сто ји ни јед на те шка си ту а ци ја у књ и зи ко ја ни
је убла же на ху мо ром.

Ћо пи ћев ју нак ни је за ба вљач, ни ти ше рет ко ји се тру ди да се до пад не 
не ко ме. Он озбиљ но схва та жи вот и сви њего ви по ступ ци су озбиљ ни, а 
због на ив но сти и не у ко сти ју нак че сто ис пад не сми је шан. 

До ми нант не ка рак тер не осо би не Ни ко ле ти не Бур са ћа су: про сто ду
шност, хра брост, јед но став ност и до бро та. Ћо пић је у том џи ну на шао 
крот ко и пле ме ни то ср це дје те та пу но љу ба ви пре ма сви ма око се бе. Он 
ни ко га не мр зи, па ни уста ше ко је су то ли ко зла на но си ле њего вом на ро
ду, ни ти ди је ли љу де пре ма на ци ја ма.

По сли је пр ве бор бе, у ко јој је за ро био два до мо бра на, на ре ђу је за ро
бље ни ци ма да се ски ну до ве ша, да лег ну, да би се би по ка зао да је баш он 
по бјед ник и да су за ро бље ни ци у њего вој вла сти, а за тим их до бро на је
де и ша ље са ку ри ром у штаб.

За ро бље ног, на смрт упла ше ног Ита ли ја на Ни ко лу, Ни ко ле ти на гр ли 
и во ди тет ки да та мо оста не и да жи ви „ко по је дан”.

„У је згру ка рак те ра и при ро де Ни ко ле ти не Бур са ћа је кр ше ви то под не
бље Ћо пи ће вог за ви ча ја, ка мен, шу ма, вук и ме двјед, оштри на, мр год ност 
су ро вих усло ва жи во та, сти хи ја пла хе кр ви, твр до ћа не по вје ре ња пре ма 
око ли ни, али ис под ко ре те гру бе, еле мен тар не се љач ке при ро де, ку ца го
лу би је ср це и про тив ре чи на бу си тој, осор ној, мр кој, на из глед не при сту
пач ној мом чи ни. У тој про тив реч но сти на ла зио је Ћо пић жи цу ху мо ра, 
и то при јат ну, лир ску, то пло осје ћај ну, про сто ду шно еле мен тар ну” (Ве ли
бор Гли го рић, „Огле ди и сту ди је”, Про све та, Бе о град, 1959, стр. 11).

У њего вом из гле ду и лич но сти све је про ти вр јеч но: ве ли ка сна га и 
бо ле ћив ка рак тер, џи нов ско ти је ло и го лу би је ср це, по глед на сви јет из
гра ђен на ју нач кој на род ној пје сми, ко ја вр ви бо је ви ма про тив Ту ра ка и 
ко му ни стич ко уче ње о брат ству и је дин ству.

– Ето, ко ли ки сте кли па ни, има вас већ и оже њ е них – а ни је дан од 
вас не зна да Тур ци ни је су Тур ци, не го му сли ма ни, на ша бра ћа по кр ви 
и је зи ку, иста вје ра, бог вас не убио та ко бе на сте!…

– Да, да, бра ћа, што се чу ди те! – још ви ше се рас ко ра чи Ни џо. Од са
мог Вр хов ног шта ба до шло је на ре ђе ње да смо ми и Тур… и му сли ма ни 
бра ћа и од са да чи та ва на ша вој ска има то га да се при др жа ва.

Ни ко ле ти на др жи го вор бор ци ма о брат ству и је дин ству, го во ри о 
то ме ка ко је за бра њ е но му сли ма не зва ти Тур ци ма, али кад не да ле ко од 
је ди ни це па де гра на та из њега про ва љу је Кра ји шник ко ји се вје ко ви ма 
бо рио про тив Ту ра ка, он соч но псу је Тур ке, му сли ма не уста ше.
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– Па зи Ту ра ка, мај ку им ло пов ску!… На њ у шио Бе ћу ра да ја го во рим 
о брат ству!” (Бран ко Ћо пић, „До жи вља ји Ни ко ле ти не Бур са ћа”, Ре пу
блич ки за вод за уна пре ђе ње школ ства, Ти то град, 1977, стр. 20).

Јед но став но и на ив но по и ма ње сви је та, не у кост и не у пу ће ност не до
зво ља ва Ни ко ле ти ни да при хва ти да његов са бо рац и при ја тељ Јо ви ца 
Јеж у пар ти зан ској пред ста ви игра уло гу уста ше, не при ја те ља. 

– А за што се на ђе баш ти, мој пр ви ком ши ја, да шпи ју на из и гра ваш? 
Ни је си се мо гао ис ка за ти не чим па мет ни јим.! (Бран ко Ћо пић, „До жи
вља ји Ни ко ле ти не Бур са ћа”, Ре пу блич ки за вод за уна пре ђе ње школ ства, 
Ти то град, 1977, стр. 20).

Ју на ко ви по ступ ци иза зи ва ју сми јех, али ни ка да под сми јех, јер су 
озбиљ ни и ис кре ни. Пра вич ност је по себ на цр та њего вог ка рак те ра, Ни
ко ле ти на је уви јек ху ман и пра ве дан. Ма ко ли ко се тру дио да дје лу је 
стро го, зва нич но, да се дис тан ци ра од са бо ра ца, чак и од мај ке, не успи
је ва да при кри је њежност, бри гу о сва ком бор цу, да са кри је сво је го лу
би је ср це. 

Ка да га мај ка пи та: – Ни џо, го лу бе, ни је сам те пи та ла, ка кав има те 
ко нак та мо гдје ти бу деш?

Ни ко ле ти на на из глед гру бо од го ва ра: – Ва ла, мај ко, има бе на на сви
је ту, али ти си све над ма ши ла! Ка кав ко нак? Ваљ да ми не ко ду шек про
сти ре… Лег нем на зе мљу, по кри јем се не бом, ето ти ко на ка (Бран ко Ћо
пић, „До жи вља ји Ни ко ле ти не Бур са ћа”, Ре пу блич ки за вод за уна пре ђе
ње школ ства, Ти то град, 1977, стр. 44).

Ка да му на по ло жај из не на да до ђе мај ка, усред окр ша ја ко ји је њего ва 
је ди ни ца во ди ла са до мо бран ском ле ги јом, Ни ко ле ти на за у сти да је из
гр ди, али ка да при ми је ти њено за до вољ ство што га ви ди жи ва и здра
ва, и ка да схва ти њену ра дост пу ну љу ба ви, он сти дљи во окре ну гла ву и 
озбиљ но ка за мај ци да по жу ри пре ко по ља не, да не по ги не. 

Из ме ђу псов ки ко је си па на при пад ни ке ле ги је, ко ји бје со муч но пу
ца ју, сва ки час на ре ђу је свом по моћ ни ку: 

„Јо ви це, види де ста ру! Је ли пре шла?”
И не по ку ша ва да при кри је сво ју за бри ну тост за мај ку…
Ве ма је ду хо вит је зик Ни ко ле ти не Бур са ћа, пун нео че ки ва них обр

та, ме та фо ри чан, бо гат атри бу ти ма, не вје ро ват ним по ре ђе њ и ма, ори ги
нал ним, на ив ним. Је зик из ра жа ва не у гла ђе ни, ро го бат ни ка рак тер ју
на ка, об ли ко ван се љач ком про сто ду шно шћу и до бро том, ко ји као да је 
сли је пљен од раз ли чи тих, ин ко хе рент них цје ли на: „би ли су за сли је пље
ни као глад ни крм ци”, „стру гао је шум но као да му зе кра ву”, „као да ти 
је вук на гла ви ја гње по јео”…
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Већ по ме ну ти раз го вор са мај ком о по сто ја њу Бо га, ко га је ко ме сар 
из бри сао, та ко ђе је за ни мљив. 

– Мај ко – све ча но за по чи ње Ни ко ле ти на и уда ри дла ном по сто лу – 
од са да да знаш не ма бо га!

– Ма шта ми то ре че?
– Не ма бо га, је си ли чу ла?
– Па от кад то, мој син ко? Шта то би?
– Од ве че рас, да знаш!
Ста ра се кр сти и уз ди ше: 
– Ма од ко га си то чуо, јад на ти сам?
– Чуо у че ти од ко ме са ра. Ка зо нам не ки дан…
– Па ко ће нам он да да ти дра гу ки шу кад Бо га не ма?
– Не ће ни ко. Шта ће нам ки ша? – на бу си то од го ва ра мом чи на. – Кад 

се осло бо ди мо њиве ће се ора ти ка рак те ром. Не ће ки ше ни тре ба ти 
(Бран ко Ћо пић, „До жи вља ји Ни ко ле ти не Бур са ћа”, Ре пу блич ки за вод 
за уна пре ђе ње школ ства, Ти то град, 1977, стра на 24).

Ху мор је бит на ка рак тер на осо би на Ни ко ле ти не Бур са ћа, ми тра ље
сца и ко ман ди ра пар ти зан ске че те и сва ког Ћо пи ће вог ју на ка. Је ли ху
мор Ћо пи ће вих ју на ка у ра ту из раз ви та ли зма, ли би да, еро са, жи вот не 
во ље, хе рој ског схва та ња жи во та, или је ком пен за ци ја за нор ма лан жи
вот и за оно за шта су ус кра ће ни у ствар но сти? Укла њ а ју ли се Ни ко ле ти
на Бур саћ и са бор ци из ра та бје же ћи у ху мор као вид фан та сти че зби ље? 

Иси до ра Се ку лић је ис та кла те зу да Ко чи ће ви ју на ци бје же од гор ке 
зби ље у ша лу и у ал ко хол на ис па ре ња, у при чу.

Го то во ни ко од број них кри ти ча ра ко ји су пи са ли о Ћо пи ћу, а пи са ли 
су и: Дра ган М. Је ре мић, Сло бо дан Ж. Мар ко вић, Слав ко Ле о вац, Пре
драг Па ла ве стра, Ве ли бор Гли го рић, Бо ри слав Ми ха и ло вић, Бо шко Но
ва ко вић, Ста ни ша Ту тњ е вић, Ми ло ван Да ној лић…, ни је из нио слич ну 
те зу о Ћо пи ће вим ју на ци ма. 

Озби љан ана ли ти чар те шко би на шао ма и бли је ди при мјер бјек ства 
Ни ко ле ти не и са бо ра ца у има ги на ци ју, у фан та стич ну ствар ност. 

У при чи „Цр ни са ве зник” опи сан је пе ри од од не ко ли ко мир них да на 
за тиш ја, ри је дак у је ди ни ци, „док свуд око ло ту тњи бор ба и не мо жеш у 
ми ру са ста ви ти ни јед но га са та… Та крат ко трај на сре ћа за де си ла и Бур
са ће ву је ди ни цу у пи то му кра ју по ред по то ка. До ста хла до ви не, тра ве и 
во де, па про сто не знаш ил’ је љеп ше што си чо вјек па се мо жеш из ле жа
ва ти и пу ши ти, ил би бо ље би ло да си…, да си…” 
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– Че сто, бра те, по же лим да сам го ве че, па да се на бо кам ова ко ли је пе 
тра ве – с уз да хом ка же Ни ко ле ти на ле же ћи под ли је ском на иви ци не
чи је ли ва де. 

Његов не раз двој ни пај даш, Јо ви ца Јеж, ди же гла ву из ме ђу на шу шу
ре них гла ви ца пре зре ла ма слач ка и при је кор но ка же: 

– Да си го ве че, а? Скрозна скроз не пра вил но и опор ту ни стич ки. До
ди ја ла ти бор ба про тив оку па то ра па хо ћеш да се па си ви зи раш, је ли.

– Ти си ме ни до ди јао, пре по доб на Па ра ске во! – гу ди Ни ко ле ти на. – 
Оку па то ра ће ђа во од ни је ти, али ти ћеш оста ти да ми ци је лог ви је ка чи
таш, све кр во јед на!

Ово је, ко ли ко ја знам, је ди ни при мјер раз ми шља ња о укла њ а њу из 
ствар но сти у збир ци „До жи вља ји Ни ко ле ти не Бур са ћа”. 

Мно го лак ше Ни ко ле ти на бје жи у фан та стич ну ствар ност еп ског ју
на ка, у ствар ност рат ни ка, мно го лак ше па да у ју нач ки за нос, не го у де фе
ти зам и пе си ми зам. Ка да др жи го вор о „по ги би ји” ра њ е ног Та на си ја Бу
ља (при ча „По ги би ја Та на си ја Бу ља”) Ни ко ле ти на сво га бор ца пред ста вља 
као ју на ка без ма не и стра ха, а Та на си ју Бу љу, ко ји је ипак остао жив ка же: 
– Не мој ти ни у ша ли ни гдје по ми њ а ти да си ти онај Та на си је Буљ из мо
га го во ра, сми ја ће ти се чи та ва на ша че та. Оно је био ју нак, де ли ја, а ти…

Ови ју на ци на ста ли на срп ској ју нач кој тра ди ци ји, вас пи та ни на род
ном ју нач ком пје смом, ти пи чи су еп ски ју на ци, хе ро ји. Ју нач ка на род на 
пје сма, ко јом су вас пи та ва ни не са мо они већ ге не ра ци је њихо вих пре
да ка, учи их да под не су по раз и кре ну са оног мје ста на ко јем су за у ста
вље ни: „Не бој ми се, мио по бра ти ме, не бој ми се до бра би ти не ће!”

Сви зна чај ни пи сци: Његош, Ко чић, Јак шић, Мар ко Ми ља нов, Сте
фан Ми тров Љу би ша, Змај, Илић, Шан тић, Ра кић…, и сви дру ги њего
ва ли су у Ср би ну ју нач ку тра ди ци ју, сви јест о зна ча ју бор бе, о при вре
ме но сти по ра за и ко нач ној по бје ди, али и о свје сној жр тви, пра во ме ју
на ку (Његош). 

Цје ло куп на исто ри ја срп ског на ро да је бор ба за оп ста нак, бор ба не пре
ста на. Бор ба се при хва та, о њој се не раз ми шља. Бор ба је на чин жи во та. 

Хе рој ско схва та ње сви је та као по при шта ис ка зао је Његош у „Гор
ском ви јен цу”: 

„Тре ба слу жит ча сти и име ну.
Не ка бу де бор ба не пре ста на,
не ка бу де што би ти не мо же – 
нек ад про ждре, по ко си са та на!
На гро бљу ће из ни ћи цви је ће
За да ле ко не ко по ко ље ње.”
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Слич но је ми слио и Пе тар Ко чић вје ру ју ћи да је онај ко се бо ри за 
сло бо ду гла дан као пас и уз ви шен као Бог.

Јо ван Јо ва но вић Змај у пје сми „Све тли гро бо ви” пје ва: 
„Гро бље ј’ зе мља ком се хо ди,
Гро бље ј’ во да ком се бро ди, 
Сва ка ј сто па гроб до гро ба…
Ти гро бо ви ни су ра ке,
Већ ко лев ке но вих сна га…” 
Ни ко ле ти на Бур саћ и њего ви Кра ји шни ци не ма ју се гдје укло ни ти, 

за ви чај и на род су њихов је ди ни сви јет. Они су та ко ура сли у за ви чај да 
се у дру гом ми љеу не би мо гли оства ри ти. Сви јест о бор би као не ми нов
но сти и страх за на род фор ми ра ли су њихо ве ка рак те ре и не из бри си во су 
ути сну ти у њихо ве лич но сти. Бо ри ти се, или не ста ти, не ста ти као на род? 

У при чи „Су ро во ср це” на ра тор об ја шњ а ва хра брост Кра ји шких пар
ти за на, а ти ме и њихо ве ка рак те ре и вас пи та ње. 

„Не при ја тељ је био при мо ран да се жур но по ву че са сво јих ис ту ре
них по ло жа ја… Збу ни ла их је и за чу ди ла ово ли ка упор ност пар ти за на. 
Ни је им ни на ум па да ло да су ово по сље дњи згод ни по ло жа ји пред про
стра ном ко тли ном из ко је су ро дом ве ћи на пар ти за на овог ба та љо на. 
Кад би се одав де од сту пи ло ле ги ји би био отво рен пут у до ња се ла… То 
су би ли они, не при ја те љу не ра зу мљи ви, на гли обр ти у си ту а ци ји и из
не над ни упор ни про тив на па ди још не пре ка ље них је ди ни ца од ре да ко
ји ма је од јед ном по ло жај по стао сам кућ ни праг, па су бор ци за бо ра вља
ли да су се икад по вла чи ли и да је пред њима опа сан про тив ник…” („Су
ро во ср це”).

Још је је дан ва жан узрок уро ђе не хра бро сти Ћо пи ће вог ју на ка Ни ко
ле ти не Бур са ћа – на род на ју нач ка пје сма и еп ска тра ди ци ја срп ског на
ро да. Ово се нај бо ље ви ди у при чи „Опро штај с Ко со вом”, ка да ко ме сар 
ка же: – Чу јеш ли ка ко се ци је ла че та ућу та ла? Ни је ша ла, ва ља сју тра на
сту па ти та мо куд је Оби лић га зио…

– О љу ди, љу ди, па зар ви та ко! – упре па сти се Ни ко ле ти на.
До ћи до са мог Ко со ва, па ме ни не ка за ти гдје смо, а?
– А, за што, бра те?
– Ка ко за што! Па да се при пре мим, да се ма ло уљу дим. Зар ова ко чу

пав и нео бри јан да иза ђем на бо ји ште че сти то га кне за! 
Ни ко ле ти на тје ра Јо ви цу Је жа да га по но ћи по ред огњ и шта бри је и 

да му да чи сту ко шу љу, да би до стој но иза шао на Ко со во, ко је је у њего
вој сви је сти жи во као њего ва Кра ји на, као њего ва ку ћа. За то Јо ви ци са
свим озбиљ но на ре ђу је: – Чу јеш ли, ако се де си да сју тра по ги нем, има да 
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ме са хра ни те на Ко со ву, крај Сит ни це, ина че на те би не ма гла ве. Је си ли 
упам тио! („Опро штај с Ко со вом”).

Ово је кон стан та еп ског ју на ка, хе ро ја исто риј ског до ба, уви јек је 
спре ман да умре, и уви јек же ли да умре до стој но, ка ко при ли чи ју на ку. 
Ни ко ле ти на се по на ша по ма три ци, она ко ка ко су се по на ша ли ко сов
ски ју на ци, она ко ка ко се по на шао еп ски ју нак сву да у свим вре ме ни ма 
и у свим на ро ди ма. Он ин стик тив но ис ка зу је хра брост. Хра брост, љу бав 
пре ма чо вје ку и од го вор ност за свој на род су у подсвје сном ди је лу њего
ве лич но сти, то је по си сао са мај чи ним мли је ком. 

За то се сје не Ни ко ле ти не и Јо ви це, пав ших ју на ка, вра ћа ју у за ви
чај као све ти те љи, што у су шти ни и је су, ча сне жр тве на ло ма чи јед но га 
вре ме на, јед на ко уза луд не бит ке, као што је уза луд на би ла она на Ко со
ву под вођ ством кне за Ла за ра. 

Раз ми шља ју ћи о мо ти ви ма ко ји по кре ћу чо вје ко ве по ступ ке, Иво 
Ан дрић је вје ро вао да њих усло вља ва ју ин стик ти и еле мен ти под сви је
сти, пр вен стве но страх. 

Ћо пић је ми слио друк чи је: „Чо вјек у ра ту ни је жи вио под оп се си јом 
стра ха, у њему ни је су за мр ли ни ве дри на, ни ра дост, ни сми јех”. 

Ова ми сао об ја шњ а ва ху мор ко ји про сто вр ца са стра ни ца Ћо пи ће
ве књ и ге. Ни ко ле ти на Бур саћ и оста ли ју на ци збир ке рат не схва та ју као 
ком пен за ци ју жи во та, већ као вид жи во та и јед но став но жи ве.

Чо вјек из сво је ег зи стен ци јал не тје ско бе бје жи у сно ве или у на дах
ну ће, а за Ни ко ле ти ну Бур са ћа, као и за сва ког еп ског ју на ка од Хо ме
ра до на ших да на бор ба за сло бо ду је на дах ну ће. Од сва ко днев ни це они 
„бје же” у под виг. 
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Вук ЦЕ РО ВИЧ 

ЕПИ ЧЕ СКИЙ ГЕ РОЙ НИ КО ЛЕ ТИ НА БУР САЧ

Ре зю ме

Ге рой Бран ко Чо пи ча Ни ко ле ти на Бур сач эпи че ский ха рак тер, ка ки ми би ли ге
рои ми фов, на род ных пе сен, и так и при ни мал во й ны. 

При ана ли зе от но ше ния к во й не это го и дру гих ге ро ев Бран ко Чо пи ча на до име ть 
в ви ду по ло же ние сер бов в Осман ском и Ав стри й ском пра ви тељ стве в Бо снии. Зна
ние о от ча ян ном по ло же нии серб ско го на ро да в мо щ ных им пе ри ях не сёт серб ский 
кре сть я нин в ге нах, за ко ди ро ван но в кол лек тив ном бес со зна те ль ном, в под со зна нии 
ка ждо го че ло ве ка, и это зна ние сфор ми ро ва ло его. 

Как Бран ко Чо пич, пи са те ль пер вой ру ки, эго лич но сти из жи зни вво дят ся не по
сред ствен но на стра ни цы эго книг, в них опи са ны ре а ль ные лю ди, од ни и те же, ко то
рых не ско ль ко де ся ти ле тий до не го, опи сал Пе тар Ко чич. 

Эго ге рой с мо ло ком ма те ри вса сы ва ет му же ство, ко то рое в этом ра й о не не учит
ся, а под ра зу ме ва ет ся. 

Юмор явля ет ся ва жной чер той ха рак те ра Ни ко ле ти ны Бур са ча, пу ле мёт чи ка и 
ко ман ди ра пар ти зан ской ро ты и ка ждо го ге роя Бран ко Чо пи ча. Во й на для них явля
ет ся ви дом жи зни, а не ком пен са ци ей её.
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